

La catástrofe de Italia

La escuadra francesa en Messina

ROMA.—Dícese de Messina, que ha llegado la escuadra francesa del Mediterráneo.

Inmediatamente desembarcaron sus tripulaciones y comenzaron a prestar auxilios y a desescombrar las casas.

El Rey ha visitado al almirante Lapord y le ha dado las gracias.

Víctor Manuel II falleció

PARÍS.—El Presidente Fallières ha recibido del Rey de Italia el siguiente despacho:

«Messina.—Aunque profundamente emocionado por el aterrador espectáculo de la catástrofe, me apresuro a enviaros la expresión del reconocimiento con que mi país y yo vemos la parte generosamente activa que toma Francia en nuestra inmena desdicha.

Las provincias sometidas a la terrible prueba actual os agraciasen también particularmente, vuestros buenas deseos.—Visor Manu».

Horrible tragedia

ROMA.—Entre las innumerables tragedias que loominan a conocerse y que ha motivado la catástrofe asoladora, llega a mis noticias una odisea espantosa de la que voy a transcribir algunos detalles.

Durante los temblores de tierra, en la mañana del 16 en que todo se derrumbaba al embate de las fuerzas naturales en la extremidad de la península, el diputado siciliano, Sr. Fanzano que vivía en Messina en compañía de sus padres y un hermano, despertó sobresaltado al sentir las primeras sacudidas.

Su primer impulso fué correr a las habitaciones donde dormían sus padres para advertirles el peligro y ayudarles a ponerse a salvo.

En aquel instante una nueva trepidación, más formidable que las anteriores, repercutió de un modo sostenido en el edificio; los muros se desplomaron fundiéndose los techos y piezas, y el diputado señor Fanzano, a duras penas, pudo liberarse de los escombros en que repentinamente se vió encerrado.

Como por ensalmo, se encontró sobre un montón de ruinas y sumido en la oscuridad más profunda.

Comenzó a llamar desesperadamente a los individuos de su familia, sin obtener contestación alguna, y después de permanecer largo rato entre los restos de su casa, viéndose en estado de percibir a cada momento por la reproducción de los fenómenos sísmicos y el continuado derrumamiento de los edificios contiguos, abandonó aquell lugar de desolación con la esperanza de que sus padres y hermanos habrían tenido tiempo, como él, para huir del peligro.

Con este ilusión, el Sr. Fanzano dedicóse con afán a indagar el paradero de los individuos de su familia; recorrió calles y plazas, retenes y oficinas preguntando por los seres queridos, de quienes había sido tan bruscamente separado por el terremoto.

En ningún lado, en ningún sitio, acertaba a darle noticias concretas y los detalles confusos y las señas problemáticas obligaron a errar por entre las ruinas, buscando siempre, sin abandonar la esperanza de poder encontrarlos al fin, vivos o muertos.

Tres días duraron sus angustias e incertidumbres: los tres días hizo alto sobre las ruinas, cuando el cansancio le rendía, esperaba oír alguna queja, alguna voz de auxilio que le permitiera reconocer a los apoyos; pero de entre los escombros no surgía, ningún lamento, ningún rumor que acusara la existencia de seres con vida.

Renovó nuevamente las pesquisas, y en vista de la inutilidad de sus esfuerzos, no pudiendo soportar la permanencia en aquellos lugares donde acababa de experimentar tan dura prueba, decidióse a abandonarlos con a tímida esperanza de hallar en los hospitales de Nápoles lo que no había podido encontrar durante sus infructuosas correrías por las ruinas de Messina.

El vapor «Partance» estaba a punto de abandonar la ciudad desolada, comprendiendo a bordo gran número de supervivientes.

El diputado cayó extenuado sobre cubierta, rendido por el cansancio y abatido por el sufrimiento.

Corrieron a auxiliarlo algunos tripulantes y pasajeros y de entre el grupo de los que rodeaban al señor Fanzano se alzó un grito de ansiedad lanzado por un joven que pugnaba por abrirse paso.

El diputado, al oírlo, incorporóse haciendo un supremo esfuerzo y poco momentos después el joven y el diputado, inertemente abrazados, confundían su desesperación y sus lágrimas.

Ambos se intercambiaron la mirada sin estrecharla a pronunciar la pregunta.

Los dos hermanos se habían salvado, pero los padres quedaron sepultados en Messina, enterrados entre los escombros.

Fue ésta la impresión que este encuentro produjo en el infeliz diputado, que poco momentos después viose asombrado de un fuerte ataque de engrasión mental y para transportarlo a

Nápoles hubo necesidad de colocarla una camilla de madera.

La trágica escena causó una emoción indeleble en cuantos la presenciaron, y el hermano del señor Fanzano ha caído enfermo, siendo atendido con solicitud esmero.

La familia del diputado Fanzi

ROMA.—Los trabajos que se venían practicando en las ruinas de la casa que habitaba el diputado señor Fanzi han dado por resultado el hallazgo de su esposa, que fue encontrada todavía con vida.

Al lado de ella yacía el cadáver de una sobrina suya.

Continúa trabajándose con verdadero ahínco, para ver si se puede lograr el salvamento del diputado señor Fanzi pues su hermano dice que ha oido sus quejidos y voces de auxilio que parten de los sótanos hace cuarenta y ocho horas.

Nuevos salvamentos

ROMA.—Comunican de Messina que practicando trabajos de desescombro, percibieronse voces que demandaban auxilio y que parecían proceder de entre las ruinas de un edificio.

Aumentóse el número de obreros que trabajaban, y después de incansantes esfuerzos, lograron salvar a una joven de diez y siete años, que se hallaba enterrada hacía cuatro días, desnuda y envuelta en una manta.

Apenas los obreros lograron abrir brecha en el muro, el joven saltó precipitadamente y al darse cuenta de la situación en que se encontraba, protrumpió en amargos sollozos, preguntando desesperadamente por su madre y diciendo que se había quedado solo en el mundo.

Desmintiendo

Afortunadamente, no se han confirmado las primeras noticias, que suponían que, a consecuencia del trastorno geológico, quedaría impracticable el estrecho para la navegación.

Si esto hubiera sucedido, los daños habrían sido incalculables para el comercio, ya que actualmente el estrecho de Messina es el camino más corto para los barcos que se dirigen a las Indias y para todo el tráfico comercial de Marsella, Génova y Nápoles.

Si la navegación por Messina hubiera hecho impracticable, las comunicaciones de Europa y África Occidental con Asia hubieran sufrido un retraso de más de 24 horas.

Nuevas sacudidas—La Reina herida acuerdo del Gobierno—El fin de Messina

Como era de temer, los fenómenos sísmicos se reproducen en Messina como aconteció en otras ocasiones, especialmente en la catástrofe de 1906, en que las oscilaciones se repitieron con intermitencias durante algunos meses. Se ha sentido una nueva sacudida de que sus padres y hermanos habrían tenido tiempo, como él, para huir del peligro.

Con este ilusión, el Sr. Fanzano dedicóse con afán a indagar el paradero de los individuos de su familia; recorrió calles y plazas, retenes y oficinas preguntando por los seres queridos, de quienes había sido tan bruscamente separado por el terremoto.

En ningún lado, en ningún sitio, acertaba a darle noticias concretas y los detalles confusos y las señas problemáticas obligaron a errar por entre las ruinas, buscando siempre, sin abandonar la esperanza de poder encontrarlos al fin, vivos o muertos.

Las autoridades tuvieron que imponerse, e hicieron esfuerzos sobrehumanos para devolver la tranquilidad a las gentes.

La Reina Elena, que se hallaba en los muelles, resultó ligeramente herida al lanzarse entre el remolino que formaba la multitud con el propósito de calmar su pavor, y estuvo a punto de ser arrollada, viéndose apuradísimo cuantos la rodeaban para salvarla del peligro.

Se ha celebrado Consejo de Ministros bajo la presidencia del Rey Víctor Manuel, al que asistieron también el delegado del Gobierno, señor Oriani, el señor Bertolini y el general Caffa.

Disueltieron los reunidos la situación desesperada en que se encuentra la ciudad, y convinieron en que era totalmente imposible proseguir los trabajos de desescombro y busca de cadáveres sin que se crease el ambiente y se originase una peste que extienda los efectos de la catástrofe a toda la isla.

Examináronse detenidamente las probabilidades de reconstruir la ciudad, y también tuvo que desecharse este propósito.

La necesidad de acudir con urgencia a evitar los peligros de una infección, decidió a todos a pronunciarse por la adopción de medidas extremas, y, con hartar dolor del Rey y de las demás personas que deliberaban, se acordó abandonar la ciudad deshabitada, sembrar de tal los escombros y volver a permitir los restos de las edificaciones que aún no se han derrumbado.

El diputado, al oírlo, incorporóse haciendo un supremo esfuerzo y poco momentos después el joven y el diputado, inertemente abrazados, confundían su desesperación y sus lágrimas.

Ambos se intercambiaron la mirada sin estrecharla a pronunciar la pregunta.

Los dos hermanos se habían salvado, pero los padres quedaron sepultados en Messina, enterrados entre los escombros.

Fue ésta la impresión que este encuentro produjo en el infeliz diputado, que poco momentos después viose asombrado de un fuerte ataque de engrasión mental y para transportarlo a

pero la ensangrentada cabeza de un niño de corta edad.

A pocos pasos de distancia y medio cubierto por cascotes, vieron los soldados el trozo ensangrentado de la infancia cristiana.

Acercañose á la dama en cuestión y trataron de llorársela.

Pero ella no les hizo caso.

Apretaba contra su pecho la cabeza del niño, y murmuraba:

—Hija de mi alma! ¡Duerme! ¡Tu madre te velará por ti!

Los soldados comprendieron que la dama estaba loca y que era la madre del niño desaparecido.

En vista de que no se quería levantar, cogieron el sillón y la sacaron de la fiesta.

Sin duda, su hijo fui decapitado por la caída de alguna viga.

La infanta perdió la razón y ha pasado varios días sin comer ni beber, sentada en el sillón en que la encontraron, azotada por la lluvia, media desnuda y estrechando contra su pecho la ensangrentada cabeza de su hijo.

Creíese que moriría, pues además de estar loca, sufre una pulmonía y la fiebre la devora.

Pasaba por ser la dama más hermosa de Messina.

Interviú con Giolitti

ROMA.—El Presidente del Consejo de Ministros, Sr. Giolitti, ha sido interrogado acerca de los recientes terremotos y de los proyectos del Gobierno para el porvenir.

—Estamos esperando al Rey—ha dicho el Presidente—para someter á la firma el decreto convocando las Cámaras, y acordar con el Soteroano la fecha en que éstas han de reunirse.

El Presidente añadió:

—En cuanto se reunan las Cámaras, estudiarán la manera de proveer á la magnitud del desastre que lamentamos.

El ex-ministro Nasri

Ha partido para Messina el celebrado ex-ministro de Hacienda señor Nasri, al frente de 300 voluntarios, reclutados personalmente.

Marchan á la ciudad devastada á prestar cuantos auxilios se hagan necesarios.

Los expedicionarios llevan consigo material sanitario, ropas y víveres.

Al dirigirse á la estación fueron objeto de calurosas ovaciones.

Las damas napolitanas

NAPOLES.—Las damas de la aristocracia de esta, han celebrado una reunión para acordar la forma en que han de contribuir al alivio de la desgracia que pesa sobre las regiones de Sicilia y Calabria.

Sin perjuicio de aceptar la misión que Italia les ha confiado al desembarcar á los heridos, la Princesa Filiberti propuso que vendieran sus joyas, dedicando el producto de esta venta al alivio de la miseria de las víctimas.

Esta proposición fué aceptada con entusiasmo, y muchas de las presentes se desprendieron en el acto de las alhajas que llevaban, depositándolas en manos de la que presidía la sección.

—Naturalmente—siguió diciendo Sr. Giolitti—esta es una impresión personal mía, pues la cuestión habrá de ser sometida al estudio de una Comisión técnica nombrada por el Gobierno, y esta Comisión dictaminará la forma en que ha de procederse á la reconstrucción de las ciudades destruidas.

Las decisiones de esta Comisión serán codificadas en una ley, la cual resolverá también todas las cuestiones de orden civil, créditos hipotecarios, etcétera, planteadas por la catástrofe.

Giolitti puso término á sus declaraciones confirmando que ha habido ciertas informaciones poco scrupulosas que han tratado de sacar provecho de la catástrofe, provocando una baja en los valores con la circulación de falsas noticias.

—Afortunadamente—terminó Sr. Giolitti—la moción fue descubierta, y con la clausura de las Bolsas hizo fracasar el negocio de los especuladores.

Equivocación macabra

Dicen de Messina que el cónsul inglés, á quien se creía muerto, ha sido encontrado vivo bajo los escombros de su Legación.

Al lado de él yacía el cadáver de una mujer medio desnuda, cuyo rostro había aplastado una enorme piedra.

El cónsul dijo que era la suya, y comenzó á llorar amargamente.

Ayudado por su hijo, metió el cuer po inanimado en un féretro, y transportó á bordo de un barco.

Este zarpó para Palermo, donde el cónsul quería enterrar á su esposa.

Y aquí termina la historia del dominó.

He aquí un punto en que no están conformes los autores.

Unos traidores atribuyen la invención á los griegos, otros á los chinos, otros á los judíos.

Loco de dolor, desembarcó en Palermo, volvió á Messina en otro barco, y se ocupó en buscar entre los escombros del Consulado, al cuerpo de su madre.

Y aquí que un nuevo investigador recata la gloria de haber inventado el dominó para los frailes benedictinos del Monasterio.

Dos de los frailes—á quienes los ejercicios piadosos, con ser muchos, les dejaban algún tiempo libre—imaginaron mostrarse piezas cuadradas señaladas con diversos puntos negros.

Jugaban sin hablar, claro es, porque la regla del silencio así lo exigía.

El que ganaba lo anunciaba á su compañero masculinando el primer versículo de Psalms.

Luego la costumbre fué abreviando el versículo, hasta dejarlo reducido nada más á una palabra: «Dominó».

Y esta palabra dió nombre el juego del dominó.

Es posible.

Sin embargo, debemos esperar á que nuevas investigaciones aclaren el asunto.

Cuarto: Descripción del dominó.

Una bala la respondió.

—Ha muerto el perro rabiosol — gritó el cura antiguo.

Sintiendo el buen patrón, el dulce Zácar, toma la dirección efectiva de la fábrica. Suavemente, trata de calmar los espíritus. Punto que es necesario que existan patronos y obreros, lo único que pueden exigirse es que los primos sean justos.

El contramaestre cruel ya se ha expulsado. En los talleres reinará la más estricta santidad. Nada de violencias, nada de golpes, nada de groserías. Zácar ha sido siempre enemigo de la dureza. Zácar comprende las reivindicaciones del pueblo. ¿Acaso no es cristiano Zácar? Por eso, dirigiéndose a sus obreros, les dice:

—Los patronos no son todos brujas. Ya veis que no soy un mal hombre y que siempre estoy dispuesto a socorrerlos. Lo único que me interesa es vuestro bien.

—¿Nuestro bien? — exclama por boca de Lávichine el alma del coro antiguo — Nuestro bien, dijeron. Lo que tu llamas nuestro bien no es sino tu interés.

No, no os aseguro que os engañais. No queréis comprenderme. A veces, parecéis lobos, y á veces, sois como niños.

—Para nosotros — replica Lávichine — todos los patronos son los mismos, los buenos como los malos.

En la fábrica la efervescencia crece. Con la muerte de Michel, el mal, hasta oculto, estalla á la luz trágica del día. Ha la sombra hormigüeteante, ya todos los rostros no son iguales. Algunas figuras se deslizan, netas, haciendo gestos comprensibles. Hasta aquí permaneció Rabiézoff, joven obrero de ojos azules y de alma de mártir. En cuanto sabe que el compañero que mató al mal patron es un amigo suyo, un buen viejo padre de familia, se decide á salvarlo á costa de su propia libertad y se declara culpable. «Yo fui el que tiré» — dice — Y es en vano que la demás, enterados de la verdad, le hagan comprender que le esperan el más cruel castigo, el horrible pavor venir de los trabajos frazados. Nada lo detiene en su Olímpico fraternal. «Yo iré clama — Yo tiré! Junto á Rabiézoff se destaca Gregoff otro obrero de ojos azules, de carácter noble, de orgullo indomable. Un día, para salvar á la hija del patron, á la dulce Nadia, de las garras de algunos bocachos, la acompaña hasta su casa. El tío de la señorita la da las gracias, y luego, tratándolo como á un miserabil, le ofrece una propina.

—No quiero — contesta con fierza el obrero.

—Son diez rublos! — exclama el rico señor.

—No me importa.

—¿Quién eres?

—Yo, un humilde trabajador. ¿Y tú?

—Yo, ¡qué te importa! Supongo que no vas á pedirme la mano de mi sobrina por haberla defendido.

—Es lástima que á tu edad no seas más inteligente.

Gregoff, en cambio, lo es demasiado. Sintiéndose, siempre despierta, lo convierte en un «décimosexta». No pudiendo esperar nada muy grande para sí mismo, sueña en hacer independiente á la raza entera de los proletarios. Por sus hermanos de miseria, dará su vida.

Otro fuerte revolucionario, es Sistezoff, el obrero maestro, el trabajador admirable, el sobrio muchacho. El patrono le ofrecio el puesto de subdirector, cuando ve que la tempestad amenaza sus intereses. Pero jay!, es imposible aceptar. Su sitio no está al lado del amo, sino al lado de los que se preparan á luchar por sus libertades. Lo que se propone, es impedir que los energúmenos incendien la fábrica. El trabajo debe respetarse. Pero fuera de eso, ayudará en todo á los huelguistas, especialmente si Zácar se decide á llamar á los coscos.

—Los coscos! Helos allí. Es necesario que durante el proceso inspiren terror. Se trata de vengar á Michel, el patrono muerto, y toda la sociedad está interesada en el asunto. Los jueces condonan á Gregoff, que, con ojos azules, sigue declarándose culpable. Y, sin embargo, los jueces saben que el inocente. El verdadero matador ha reivindicado su castigo. «Uno á otro, lo mismo — murmuró el juez; — lo que necesitamos es un hombre para hacer con él un encarniamento ejemplar». Ante esta comprensión inicua de la defensa social, el alma honrada de Nadia, la heredera de los millones, se subleva. «Los asesinos — grita — son sus obreros; los asesinos son vagabundos, jueces duros, sañidores de odios, hombres cruzados. Nada de matarlos — dice — Pero su pericleta Tatianalí, i terrum que, y señalando los obreros exclama: «Ehos hombres vacuarán, porque tienen fe. Es la última palabra. En el fondo oscuro, en el fondo confuso del cuadro, entre la hormigüeteante masa humana que gesticula, las alas suaves de la Fé extienden sus dos amplias marcas de luz para iluminar el conjunto.

—Y yo me pregunto: ¿quién tiene de marquista esta sombría tragedia humana? Una far de la muga ruia actual palpita en esos diálogos, en todos sus contrastes de suprema bondad y de rudeza extraordinaria. La siniestra incomprendida que divide á los asociados del capital y del trabajo, aprieta allí con todas sus contradicciones y todas sus tristes. Lávichine, estériles, las venas pidiéndole, las inútiles esfuerzos, los sacrificios infundados, todo lo que ilumina y decora cuando se contempla el espectáculo de las reivindicaciones y de las represiones moscovitas.

está eternizado en esta tragedia, que, por encima de todo, es humana y pitante y sincera.

E. Gómez CARRILLO.

El calor de las estrellas

Cómo se ha podido medir

Una estrella parece ser, para los no iniciados en los misterios de la ciencia, una de las cosas más frías imaginables. Hábiles del calor de las estrellas al que en una noche de invierno tiene la desgracia de dormir al raso, y verá lo que contesta. Con todo, ese calor existe, y un astio, el profesor Nichola, ha conseguido medirla, descubriendo que muchos de esos astros que en las noches serenas hacen el firmamento dan un calor igual al que produciría una bujía encendida a 18 kilómetros de distancia. No es mucho, en verdad, pero siempre resulta curioso saberlo.

El instrumento con que el profesor Nichola ha medido el calor de las estrellas está provisto de una caja formada por un bloque de bronce ahuecado interiormente. Esta caja va herméticamente cerrada, y lleva dentro un péndulo radiométrico formado por un vidrio, de cuyo extremo inferior pendía un espíritu hecho de un cubreobjetos de microscopio agujereado.

Una de las paredes de la caja ha una ventanilla de fluorita. Los rayos de una estrella, llegando por esta ventanilla hasta el radiómetro, caen sobre unas placas de mica engranadas en humo, y las calienta ligeramente. Como estas placas se encuentran en el viento hecho dentro de la caja, según el principio llamado de Crookes, tiende a alejarse del foco calorífico, y por consiguiente, se inclinan un poco, en el eje que las sostiene. Ya no hay más que medir esta inclinación para saber la cantidad de calor que cada estrella envía á nuestro planeta, tomando como tipo ó unidad de medida un foco calorífico á potencia conocida.

Este foco tipo es la llama de la butano, y con él como unidad, el profesor Nichola ha determinado con toda exactitud el calor de las estrellas Vega y Arturo, y el de los planetas Júpiter y Saturno.

De estas observaciones resulta que el calor que recibimos de Arturo, que forma parte de la constelación del Bóvero, es un poco superior al que recibiremos de una vela encendida á 110 de la calle de la Cruz.

Se dio lectura á un oficio de la empresa de Consumos manifestando que no puede contener satisfaciendo al Ayuntamiento 9.000 que estí fijo por el arbitrio sobre vinos espumosos.

El Sr. Barceló usa de la palabra para sincerarse de lo que un periódico local insertó en sus columnas. Dice que el dictamen presentado abarca dos extremos, no de carácter moral, cual es de que él, al proponer la elevación de la cantidad que debía cobrarse por el arbitrio sobre vinos espumosos, no tuvo la menor intención ni el más pequeño interés en perjudicar á la Empresa de Consumos. Respecto al otro extremo que considera de carácter administrativo propone que el dictamen pase á la Comisión de Hacienda para su estudio.

El Alcalde señor Rasieló hizo breves historias de lo ocurrido. Dijo que la Comisión de Hacienda en vista de los antecedentes obrantes en la misma acordó publicar un anuncio del concurso para cubrir la plaza de inspector del arbitrio sobre vinos. Terminó el plazo anunciado y nadie presentó solicitudes, declarándose por lo tanto de sierto el concurso.

La Comisión de Hacienda ante la premura del tiempo y ante el deseo de evitar las inconvenientes de la recaudación directa, le pareció oportuno publicar un nuevo anuncio de concurso sobre la misma plaza.

Momentos antes de expirar el plazo presentóse una solicitud del Sr. Estarás ofreciendo 22.500 pesetas. La Comisión de Hacienda se reunió inmediatamente y estableció en grandes rasgos las condiciones que debían cumplir en el nuevo empleado las cuales no satisficieron á la Comisión. El Alcalde puso entonces una comunicación á la Empresa de Consumos encargándola de la recaudación.

Se dio cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda sobre la recaudación del arbitrio sobre vinos espumosos.

Este dictamen es confirmar que para proveer la plaza de Inspector para la cobranza del arbitrio sobre vinos sólo se presentó una solicitud de don Juan Estarás cuyas condiciones no pudieron ser aceptadas y puesto á votación, lo hicieron en favor del Sr. Estarás, los concejales Srs. Barceló y Osa.

El señor Barceló hace historia de lo que ocurrió en el s. o. d. de la Comisión, dice que él mismo se redactaron las condiciones y una de ellas fija por el señor García fué la de que dicho señor debía hacer un depósito de 9.000 pesetas como garantía; que el señor Estarás no pudo hacer este depósito, pero como quería que él entendiera que para desempeñar dicho cargo no era de recibo al tal condición pues se perjudicaba los intereses del Ayuntamiento fué él quien lo nombró al único solicitante.

Entrada general 1.00 pes. — Id. Paseo 0.64 idem. Entrada nocturna 1.00 pes.

Lítrico.—Compañía de zarzuela dirigida por D. Ricardo Guillén.

A las ocho y media: «Los Bribones», primera actuación Rosario Pino.

Se pondrá en escena la comedia en tres actos «Divorciables».

REPARTO: Cipriana, Sra. Plu. Madeline Briones, Sra. Sánchez. Madame Luisiana, Sra. Blanca. Madame Valentina, Sra. Gars. — Josef, Seto Ortiz. — Enrique Des Pruselin. Señor Thillier. — Adhemar de Graffigna. Sr. Llano (L). — M. de Olriga, Señor González — Bafordín. Sr. Lluri. — Comisario, Sr. Sánchez Bort. — Sahastián, Sr. Barceló. — José, Sr. La Rosa. — Camerero, Sr. Sals.

Entrada general 1.00 pes. — Id. Paseo 0.64 idem. Entrada nocturna 1.00 pes.

Lítrico.—Compañía de zarzuela dirigida por D. Ricardo Guillén.

A las seis y media: «Los Bribones», primera actuación Rosario Pino.

Entrada general 18 pes. — Id. Paseo 12. tarda 11 noche.

Entrega general 10 céntimos.

Salón Tríptico.—Sala de cinematógrafo 6 tarde 9 de la noche. Programa escogido para hoy en el que se proyectarán tal cantidad en los presupuestos.

Se anuncia un concurso y quedó desierto y anulado de suya, se presentó un postor que no ofrecía más garantía que su honestabilidad y su firmeza como esto no bastase, no se aceptó y entonces fué cuando yo propuse se la exigiera como garantía 9.000 pesetas que iba retirando al hacerse la recaudación.

Analizó que mientras no se legalizara dichas 9.000 pesetas, aunque se ofreciera el 50 por ciento de lo que excediera de dichas 9.000 pesetas, votaré siempre para que la Empresa de Consumos fuese la encargada de la recaudación de dicho arbitrio, pues ésta tiene que se la deben tener toda clase de consideraciones por parte del Ayuntamiento.

El Sr. Alemany usa de la palabra

para decir que el Ayuntamiento bajo la presidencia del Teniente de Alcalde don Bartolomé Barceló.

Asistieron los concejales señores Pla-nes, Juan B., Alemany L., Calvet, Ra-

mes, A. Obrador, Rosselló J. Serra, Fuster, Trías, Castaño, Company, García

et al. Tras la intervención del Sr. García y explicó su intervención en el asunto.

Dijo que asistió llamado como si dico que es del Ayuntamiento para tratar de la cuestión legal del asunto.

Manifiéstalo que en aquella reunión se discutía con calor y con interés, quienes los señores Barceló y Obrador, personales las dos competencias, en la materia, demostraron con sus afirmaciones categoricas y con datos alcancistas que se podía elevar á 22.500 pesetas la recaudación del arbitrio sobre vinos y que en vista de ello no tuvo inconveniente en aceptar dicha proposición.

El Alcalde dijo que no habiendo existido mala intención, ni darse de molestar á nadie entre los individuos de la Comisión de Hacienda y encontrada muy aceptable las razones expuestas por los señores García y Al-

emay, se buscó un medio para recaudar las 9.000 pesetas.

Entró el Alcalde y ocupó la presidencia.

Se entra en la orden del día.

Se dio cuenta de un oficio del señor Gobernador, aprobando los presupuestos ordinarios y del Eusanzh del año 1909.

Se aprobó un dictamen de la comisión de Obras proponiendo autorizar la modificación de la calle del Socorro 110, 112 y 114.

Se aprobó otro de la misma Comisión para revocar las fachadas de la casa núm. 17 de la calle de la Samaritana y 5 de la calle de la Cruz.

Se dio lectura á un oficio de la empresa de Consumos manifestando que no puede contener satisfaciendo al Ayuntamiento 9.000 que estí fijo por el arbitrio sobre vinos espumosos.

El Sr. Barceló usa de la palabra para sincerarse de lo que un periódico local insertó en sus columnas. Dice que el dictamen presentado abarca dos extremos, no de carácter moral,

cuál es de que él, al proponer la elevación de la cantidad que debía cobrarse por el arbitrio sobre vinos espumosos, no tuvo la menor intención ni el más pequeño interés en perjudicar á la Empresa de Consumos.

El señor Alemany manifestó que no podía votarse la proposición pues ante otra del señor García que daba a estudiar y por esto propuso que el asunto debía volver á la Comisión de Hacienda.

El señor Barceló usa de la palabra para sincerarse de lo que un periódico local insertó en sus columnas. Dice que el dictamen pasó á la Comisión de Hacienda para su estudio.

Se aprobó un dictamen de la Comisión de Hacienda en vista de los antecedentes obrantes en la misma acordó publicar un anuncio del concurso para cubrir la plaza de inspector del arbitrio sobre vinos. Terminó el plazo anunciado y nadie presentó solicitudes, declarándose por lo tanto de sierto el concurso.

La Comisión de Hacienda ante la premura del tiempo y ante el deseo de evitar las inconvenientes de la recaudación directa, le pareció oportuno publicar un nuevo anuncio de concurso sobre la misma plaza.

Momentos antes de expirar el plazo presentóse una solicitud del Sr. Estarás ofreciendo 22.500 pesetas. La Comisión de Hacienda se reunió inmediatamente y estableció en grandes rasgos las condiciones que debían cumplir en el nuevo empleado las cuales no satisficieron á la Comisión. El Alcalde puso entonces una comunicación á la Empresa de Consumos encargándola de la recaudación.

Se dio cuenta de un dictamen de la Comisión de Hacienda sobre la recaudación del arbitrio sobre vinos espumosos.

Este dictamen es confirmar que para proveer la plaza de Inspector para la cobranza del arbitrio sobre vinos sólo se presentó una solicitud de don Juan Estarás cuyas condiciones no pudieron ser aceptadas y puesto á votación, lo hicieron en favor del Sr. Estarás, los concejales Srs. Barceló y Osa.

El señor Barceló hace historia de lo que ocurrió en el s. o. d. de la Comisión, dice que él mismo se redactaron las condiciones y una de ellas fija por el señor García fué la de que dicho señor debía hacer un depósito de 9.000 pesetas como garantía; que el señor Estarás no pudo hacer este depósito, pero como quería que él entendiera que para desempeñar dicho cargo no era de recibo al tal condición pues se perjudicaba los intereses del Ayuntamiento fué él quien lo nombró al único solicitante.

Entrada general 1.00 pes. — Id. Paseo 0.64 idem. Entrada nocturna 1.00 pes.

Lítrico.—Compañía de zarzuela dirigida por D. Ricardo Guillén.

A las seis y media: «Los Bribones», primera actuación Rosario Pino.

Se pondrá en escena la comedia en tres actos «Divorciables».

REPARTO: Cipriana, Sra. Plu. Madeline Briones, Sra. Sánchez. Madame Luisiana, Sra. Blanca. Madame Valentina, Sra. Gars. — Josef, Seto Ortiz. — Enrique Des Pruselin. Señor Thillier. — Adhemar de Graffigna. Sr. Llano (L). — M. de Olriga, Señor González — Bafordín. Sr. Lluri. — Comisario, Sr. Sánchez Bort. — Sahastián, Sr. Barceló. — José, Sr. La Rosa. — Camerero, Sr. Sals.

Entrada general 1.00 pes. — Id. Paseo 0.64 idem. Entrada nocturna 1.00 pes.

Lítrico.—Compañía de zarzuela dirigida por D. Ricardo Guillén.

A las seis y media: «Los Bribones», primera actuación Rosario Pino.

Entrada general 18 pes. — Id. Paseo 12. tarda 11 noche.

Entrega general 10 céntimos.

DOLOR REUMA NERVIOSO É INFLAMATORIO
CURACIÓN RADICAL CON EL MILAGROSO
Aceite de BOMBAY

Específico universal que suple las aguas termales

57 años de extensos resultados Recomendado por autoridades médicas
¡Mallares de curaciones!

¡Cuántas y cuántas personas se hallan postradas en lecho á causa de un dolor reumático, nervioso ó inflamatorio, viéndose privadas de hacer el más mínimo movimiento, sufriendo los más agudos dolores. ¿Qué no darían para alejarlos radicalmente! Pues aplicaros el Aceite de Bombay, compuesto de hierbas aromáticas, y estar segurísimos que á las tres ó cuatro fricciones, quedareis curados completamente por agudos, crónicos, continuos, intermitentes, superficiales ó profundos que sea.

PRECIO: 10 REALES BOTELLA
TRIPLE CABIDA, 20 REALES

De venta: En Palma de Mallorca: Farmacia Valenzuela, Plaza Chartera 14. — Mahón: Honorio Pons, Arrialete, 4. — Valencia: Hijos de Blas Cuesta, Plaza del Mercado. — Madrid: Gayoso, Arenal, 2. — Barcelona: Vinda Alsina, Paseo Crédito, 4. — Zaragoza: Vinda de Jordán, Plaza Mercado, y principales farmacias del mundo.

En la IMPRENTA e oficinas
SOLEDAD, 97 y PAPELERÍA
CONQUISTADOR, 41

DE

FRANCISCO SOLER Y PRATS

se admiten suscripciones al periódico de gran circulación

LA TARDE

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en

OBJETOS DE ESCRITORIO

LIBROS RAYADO

ARTÍCULOS DE PIEL

PAPELES Y SOBRES

para el Comercio

LIBROS DE CONTABILIDAD

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS

VAPORES DIRECTOS

DE PINILLOS IZQUIERDO Y COMPAÑÍA DE CÁDIZ

Línea de las Antillas y Estados Unidos

Para Canarias, Puerto Rico, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y New Orleans, saldrá del puerto de Barcelona el día 15 de Enero el vapor

MARTÍN SAENZ

Admite carga y pasaje para dichos puertos.

Línea del Brasil-Plate

Salidas fijas de Barcelona, el 12 de cada mes

Para Montevideo y Buenos Aires, saldrá del puerto de Barcelona el día 12 de Enero, e nuevo y hermoso vapor

CADIZ

La salida del 12 Febrero la efectuará el nuevo vapor

BARCELONA

<p>La Cantábrica</p> <p>SEGUROS MUTUOS DE VIDA SEGURIDAD INFANTIL</p>	<p>La Mútua Hispano-Lusitan</p> <p>Cooperativa de ahorros y pensiones con Contraseguro y liberación de Pólizas</p>
CONSEJO DE ADMINISTRACION	
<p>Presidente.— Exmo. Sr. Duque de Bivona, Grande de España, Senador del Reino.</p>	<p>Vice-Presidente.— Exmo. Sr. D. Rafael Picavea, Senador del Reino.</p>
<p>Vocales.— Exmo. Sr. Marqués de Bayamo, Grande de España.</p>	<p>Id. Sr. D. Luis Gemendio, Gerente de la Compañía de construcciones civiles e hidráulicas.</p>
<p>Id. id. id. Luis San Bartolomé, propietario.</p>	<p>Id. id. Arcadio Diaz de Cervera, Gerente de la sociedad «El material industrial».</p>
<p>Director general.— Sr. D. Luis Vie y Roumagnac.</p>	<p>Domicilio social.— Puerta del Sol 5.— Madrid.</p>
<p>Director regional para las Baleares.— Sr. D. Enrique Carlos Cuschieri, a quien podrán dirigirse para cuantos datos y antecedentes se deseen.</p>	
PASTILLAS CRESPO DE MENTOL Y COCAINA	
<p>El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. El MENTHOL, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.</p> <p>Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, y asar hipertróficas ó atróficas de forma seca, granulosa, glandular; océnica, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de resquemas y coquilleo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y ronárticos, en la coqueluche etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente efectiva y dejando á la garganta con tal sensación de frescura y bienestar tan agradable, que si invades se encuentra rápidamente mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos.</p> <p>Precio 1'50 — Se Paga: Dr. Valenzuela, depositario.</p>	

Papelería Seier
Conquistador, 41
ESTENSO SURTIDO en toda clase de
objetos para escritorio:
GRAN VARIEDAD en estuche secon-
tiendo 50 pliegos y 50 sobres de papel
para cartas

<p>ACTIVIDAD</p> <p>Exposición de París. Año 1904</p> <p>ma de créditos y seguros EN PAMPLONA (NAVARRA)</p> <p>C DE JOSE ALONSO, 4</p> <p>CIAL 10.000.000 de pesetas 15.000.000 id.</p> <p>teria, seguros de vida con renta vitalicia, rentas, seguros a plazo fijo, seguro mixto, a la redención del servicio militar, seguro y beneficioso, con cinco combinaciones. Palma.—JUAN ARNAU, plaza Olivar,</p>	<p>Acciones del Banco de Préstamos Se compran en buenas condiciones. En el Centro de Anuncios informarán.</p> <hr/> <p>SEGUROS</p> <p>QUINTAS • PRÉSTAMOS • VIDA DOTALES • RENTAS VITALICIAS etc SOCIEDAD ANÓNIMA</p> <p>CRÉDITO IBÉRICO Delegado general para Mallorca: GABRIEL PERICÁS, San Pedro, 12. apal.</p> <p>SE NECESITAN AGENTES</p> <hr/> <p>MUCHACHOS Se necesitan mayores de 16 años para la fabricación de fósforos.</p>
--	--

Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros:

De Palma hasta Manacor y Felanitx a las 7'40 mañana, 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla: a las 7'40 mañana, 2'20 y 6'15 (mixto desde Empalme tarde).

De Manacor hasta Palma: a las 6'30 y 6'15 (mixto en los ramales), tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla: a las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5' (mixto desde el Empalme) tarde.

Excede 9'75 a 4 pesetas

DINERO Para celebrar en primeras hipotecas hasta más de 200.000 PESETAS

Informen Centro de Anuncios.

Papelería de Francisco Soler

Conquistador, 41

LA ÚNICA CASA EN PALMA

<p>ACTIVIDAD</p> <p>Exposición de París. Año 1904</p> <p>ma de créditos y seguros EN PAMPLONA (NAVARRA)</p> <p>C DE JOSE ALONSO, 4</p>	<p>Acciones del Banco de Préstamos Se compran en buenas condiciones. En el Centro de Anuncios informarán.</p> <hr/> <p>SEGUROS</p> <p>QUINTAS • PRÉSTAMOS • VIDA DOTALES • FENTAS VITALICIAS etc</p> <p>SOCIEDAD ANÓNIMA</p> <p>CRÉDITO IBÉRICO</p> <p>Delegado general para Mallorca: GABRIEL PERICÁS, San Pedro, 12. Tel. 1000.</p> <p>SE NECESITAN AGENTES</p> <hr/> <p>MUCHACHOS</p> <p>Se necesitan mayores de 16 años para la fabricación de fósforos.</p>
---	---

Digitized by srujanika@gmail.com

Edificio propio de la Sociedad en Pamplona 6.-1.-Sub-representantes en casi todos los pueblos de Mallorca. trabajar en la fábrica de Vidrio de Santa
CATALUÑA Y ARAGÓN Catllina.

Infalible medio de que el capital produzca el interés deseado

COMERCIANTES È INDUSTRIALES